

创新履职平台 奋力担当作为

淄博市在地方各级人大代表中扎实开展新时代新担当新作为活动纪实

“……引导地方各级人大代表旗帜鲜明讲政治,改革创新谋发展,心系群众办实事,牢记使命履职责,争当政治上的明白人、改革发展的带头人、公益事业的热心人、人民群众的代言人……”年初淄博市十五届人大四次会议审议通过了《关于在市、区县、镇人大代表中扎实开展新时代新担当新作为活动的意见》,会后市人大常委会及时出台了“三新”活动实施方案,让人大代表如何履职、怎样履职有了“硬杠杠”。

记者 李超 通讯员 巨荣俊

顺应时代要求 答好时代答卷

习近平总书记在党的十九大报告中提出,“使各级人大及其常委会成为全面担负起宪法法律赋予的各项职责的工作机关,成为同人民群众保持密切联系的代表机关”。“两个机关”建设的提出,为新形势下人大工作指明了前进方向,提出了新的要求。

“三新”活动的适时推出正是淄博市人大常委会认真学习“两个机关”建设重要论述和深入贯彻省委书记刘家义在全省“担当作为、狠抓落实”工作动员大会讲话精神的创新之举。

淄博市委书记周连华指出:“‘三新’活动,是动员广大代表不忘初心、牢记使命,锐意进取、担当作为,更好发挥示范表率作用、更好履行宪法和人民赋予职责、更好服务高质量发展的创新性举措,也是各级人大代表展示风采的重要载体。”

“我们在市、区县、镇三级人大代表中开展新时代新担当新作为活动,目的是增进代表对新时代新形势新任务的理解,让代表更清晰地牢记

初心和使命,更有底气、更有成效地依法履职,同时也为人大代表展示风采提供平台。”市人大常委会主要负责同志在谈到开展“三新”活动的初衷时表示。

“三新”活动一提出,就得到全市各级人大代表的积极响应,扬起了人大代表与时俱进、依法履职、担当作为的时代风帆。

创新履职载体 构建“1+3”新格局

人大工作,代表工作是基础。以“三新”活动为总抓手,以“双联”工作、宣传代表工作、创新工作为平台,市人大常委会提出了构建“1+3”人大代表工作新格局,进一步丰富和拓宽了代表工作的内涵。

“双联”工作是“三新”活动的有效载体,按照“三新”活动要求,围绕代表依法履职担当作为,各级人大不断丰富和完善活动载体。

市、区县人大常委会组成人员相对固定联系3至6名本级人大代表,市、区县、镇人大代表相对固定联系所在选举单位或选区6至10名群众。全市6230名人大代表进站(点)全员化,实现常委会组成人员联系代表常



周村区的市区镇三级人大代表在旱码头物流产业园民情联络站与义务咨询员一起接待群众。

态化,全市建成线上线下代表联络站(点)409个,打通了代表联系群众“最后一公里”。

“三新”活动首次将宣传工作作为代表工作的重点。市人大常委会主要负责同志多次强调,做好宣传工作,宣传代表身上的闪光点,宣传代表依法履职的典型事迹,能有效激发代表干事创业的积极性,提高代表的履职能力。

活动中,在市、区县、镇各级媒体统一开辟“新时代新担当新作为·人大代表风采录”专题专栏,市和区县每周宣传代表。全市所有媒体

统一时间、统一栏目、统一要求,这是淄博市人大宣传工作史上的首次。

勇立时代潮头 彰显代表风采

“三新”活动开展以来,全市各级人大代表积极履行代表职务,推动党委政府中心工作和群众普遍关注的焦点难点问题的解决,赢得了群众的信任和拥护。

“园区现在入驻电商多少家,年产值在全市同类园区中排位怎么样?”在临淄区稷下街

道电子商务创业园,区人大代表杨立海向园区负责人了解相关情况。“三新”活动开展以来,稷下街道定期组织区人大代表对街道党工委、办事处年度重点项目和重点工作进行视察,让很多人大代表感觉为群众发声的渠道越来越多,履职底气越来越足。

今年3月末的一天,周村区红星美凯龙五楼的旱码头物流产业园代表联络站内,几名市、区人大代表正围绕商贸文旅兴区战略和发挥代表作用进行热烈讨论。

建立旱码头物流产业园代表联络站,将市、区、镇三级人大代表按照专业重新编组,共同接待群众,这是周村区扎实开展“三新”活动的创新之举。以此为试点,周村区人大常委会总结经验,复制、推广该做法,围绕“新旧动能转换”“乡村振兴”等全区中心工作建立民情联络站,为代表依法履职搭建好平台。

一个个感人的履职故事、一份份郑重的履职承诺,诉说的是全市各级人大代表深沉的为民情怀,见证的是“三新”活动在淄博蓬勃开展,汇聚起的是淄博转型发展、全面振兴、走在前列的强大正能量。